



人生相交,无处不惊喜

封闭的心灵注定孤独。人生在世,有些许兴趣,聚三五知己,即便苦难相随,生活中也是不乏惊喜的。

时光邮局便是这样的一个平台。在寄给我们的上万封信背后,是上万支热爱写作的笔、上万颗热爱生活的心。写作之余,他们因兴趣而聚,惺惺相惜。比如潍坊的读者盛云、烟台的读者肖永红,她们都曾因家庭的变故而沉郁,却在时光邮局中寻回自己的梦想,广交笔友,找回生活的乐趣。

同样的,上万笔友中,还有热衷旅游的、坚守公益的,他们未必事事如意,却能在兴趣中畅游——这就是人生的惊喜。

一年的沉郁 在钢笔下淡去

□盛云(青州)

转眼又是一年。想想2014年的这个时候,因亲人的离世,自己的心里骤然失衡,空荡无依。近一年的时间里,几乎每日以泪洗面,感觉这个世界上什么都是灰暗的,没有什么可让我回到以前了。

也就在那个时候,顺手拿起每日必看的齐鲁晚报,看到了“时光邮局一给未来的自己写封信”这个活动,沉闷的心情忽地有了那么点冲动。

来年的自己还要和今年一样吗?来年的自己还要这么郁郁寡欢吗?来年的自己还要这么虚度光阴吗?赶紧找来钢笔,在晚报的那张信纸上写下自己的故事和来年的希望,迫不及待地寄了出去。

记得在那封信里,我提到母亲曾和我说过活的话:“不要忙这忙那地让自己太累了!你从小就喜欢写写画画的,上学时作文比赛还过得奖。要不然就继续写点什么吧!”当看到报纸上登了自己写的东西后,心里激起了强烈的写作欲望,不论发不发表,我都要尽力去写,为了母亲的期望,为了自己曾经的梦想。

参加时光邮局活动的人很多,因为谁都有回忆,谁都有期望,编辑老师们把我们聚在了一起——齐鲁晚报时光邮局群。在群里,我认识了很多新朋友,他们都是故事的人,都是喜欢写作的人。一年里,我们相互了解,彼此坦诚,有活动一起参加,发表了文章共同分享喜悦,谁有事情都愿分担。

2014年的这个时候,我在寄出的信里说:希望2015年走出悲伤,有所收获。2016年,希望也能有惊喜。

除了一个“谢”字 我还能说什么

□肖永红(烟台)

因为身体原因,有很长一段时间,我只能默默地待在家里,眼馋地看着马路上匆匆而过的行人。一次天大的意外,我的财产尽失,家里连电视也没有。订了一份齐鲁晚报,天天看看去,读好几遍。

我久不上网,孤独寂寞了太久,以前的朋友,因为我的数次搬家、换号码与我失去联系,以至于有人托人问我是否还在人世。

记忆中的我,并不常流眼泪。但当有一天,我有了一台电脑,我第一次被邀请加入齐鲁晚报时光邮局群时,我流眼泪了。我开始与群里的朋友诉说衷肠。尽管我看不到他们的表情,我却深知他们是不会笑话我的絮叨的。他们的牵挂、鼓励,让我信心倍增。

2015年10月1日,群里的姜焕霞老师和听雨(赵友枚)应我邀请,前来烟台看我,不料我身体又病,未能使她们玩得尽兴。那天风大浪高,我们开车前去看海,在海边热情相拥,大声呼喊。我偶尔想起这个场景,想起她们,常常不能自己,就像落笔的此刻,我的眼泪又夺眶而出。今天的我们,盛云、燕子、听雨、姜老师、宝胜三哥,已成为亲人,他们惦记着我,我也想着他们。

倘若不是因为加入了齐鲁晚报时光邮局群,也许我还在角落里疗伤。而今,我的天空已经透亮,疾病也离我越来越远……

除了一个“谢”字,我还能说什么?

一枚“小钢镚” 在青春里坚守公益

□钟延昭 张琪 李鑫(济南)

春节将近,作为大学生助学团队零钱公社的“小钢镚”,我们想再一次给时光邮局写封信,回忆这一年,畅想下一年。

这一年,我们组织了各种各样的公益活动:参加中国圆计划发起的“圆满假期”活动,组织去长清万德镇为留守儿童捐书,邀请作家衣向东举办公益讲座,配合“张刚大篷车”组织“为藏区孩子写信”活动……

最难忘的是去济阳探望受资助的孩子。那个男孩,大方懂事,多年后也许我会忘记他的样子,但他身上阳光向上的感觉终生难忘。贫穷与坎坷在折磨人的同时也造就了人,那个孩子身上那种与其年龄不相符的气质与责任就是很好的证明。若十年之后有幸再见,可能都不认识了,但我觉得他必定会发展得很好。

这一年,有过挫折,但团队依旧发展壮大,零钱公社更像是许多人的家,我们在这里成长,欣喜于团队的成长:各项资料逐步完善,有了更加完善的公共平台和自己的社歌。我们更受鼓舞于被资助孩子的健康成长,已经有四个孩子考上了梦想的高中或大学,去更高层次的学府提高自我。

其实静下心来,我们也是一群很普通的孩子,只是一颗炽热的心让我们在青春里坚持着自己认为对的事情。不知道等我们老了会怎么样,或贫穷或富有,但至少在我们年轻的时候,做过一件很棒的事。

2015年转眼即逝,零钱公社活动也画上一个圆满的句号。新的一年,我们会继续努力,尽全力帮助更多需要帮助的人。我们想开展一系列新的更能体现自己人生价值的活动,争取更多社会力量的支持。比如去儿童自闭症医院帮助那些孩子们,给他们心灵上的关心与呵护,抑或是在我们社团能力范围内去孤儿院献爱心。

期待一场全家人的旅行



2011年,房淑玲(右二)一家带着年迈的母亲去北京。受访者供图

□房淑玲(济宁)
本报记者 时培磊 采访

跟房淑玲联系时,信号时断时续,直到第二天再次联系才获知,她正在爬山。一年前她给时光邮局写的信中,处处充满了旅游的字眼,她热爱旅游,并希望带着全家人,尤其是年事已高的父母,来一次旅游。如今,愿望虽然还没实现,但她表示迟

早会上列上行程。

最近,房淑玲去了蒙山,这是一次登山爱好者自发组织的活动。今年53岁的她,每周都会选择出游一次。

房淑玲和丈夫在济宁经营着一家建材公司,如今行业不甚景气,生意能够支撑家里的日常支出,她心满意足。她在店里雇了人,她和丈夫出去游玩时,店就交给店员看管。

房淑玲一家人都热衷旅游,但由于父母都八十多岁了,全家人出游的机会实在难得。所以,家庭每一次出游,她都印象深刻,她把最近几年全家人出游的经历都写到了给时光邮局的信里。

“老人年纪大了,不能去太远的地方。”房淑玲说,之前几次旅行,不是自驾就是坐高铁,提前订好房间,给老人充分的休息,等大家都休整好了



▲2015年,房淑玲几乎每周都要出游一次。受访者供图

再去玩。

2015年12月27日,研究生考试结束,她紧绷的神经也放松了下来——她的孩子也在考研大军中,报考了中国矿业大学。“希望他能考个好成绩,不管怎么说,总算是过去了。”

房淑玲说,对于下一次全家出行,争取2016年成行。她希望家里人这种爱旅游、爱出行的心境永远持续下去。

希望姐姐 遇到白马王子

□王秀娟(昌邑)
本报记者 魏新丽 采访

家住昌邑的王秀娟,2015年刚参加完高考,现在在读大一。在去年的信中,她说自己作为家里唯一一个还没高考的孩子,又不是学霸,压力很大,所以要努力学习。功夫不负有心人,经过努力,她高考发挥不错,顺利考上了自己喜欢的学校——潍坊学院,学起了机械制造和自动化专业。

这个专业男生多女生少,刚入学的课程从来没有接触过,比较难。但是王秀娟学得很带劲,也很努力,她觉得学到的东西都很有趣,学习的生活很充实。

除了上课,王秀娟还积极参加学校的各种活动,比如观看篮球比赛,参加志愿活动等。周末的时候,她会跟大家一起去敬老院关怀老人,或者给需要帮助的人写信。

不过,对于未来,她还是有一些迷茫,有一些担忧,她不知道未来将从事什么工作,只希望能够从事与专业相关的工作。

在新的一年里,王秀娟的愿望跟去年一样,她希望家人平安健康,希望姐姐在新的一年里遇到白马王子。而自己,她希望过得更充实,大学生生活继续精彩。